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У статті досліджено економіко-правовий розвиток малого та се-
реднього підприємництва у Великобританії, з’ясовано основні заса-
ди та механізм реалізації державної підтримки щодо сприяння роз-
витку малого та середнього підприємництва у Великобританії з 
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Постановка проблеми. Сьогодні у багатьох країнах світу ма-

ле і середнє підприємництво відіграє важливу роль у процесі реа-
лізації основних соціально-економічних завдань суспільства, по-
сідає значне (порівняно з власними розмірами) місце у виробни-
цтві внутрішнього валового продукту, виконанні доходної части-
ни державного та місцевих бюджетів, вирішує питання зниження 
рівня безробіття шляхом зайнятості та самозайнятості населення, 
захисту соціально незахищених верств суспільства [8, с. 8]. 

Великобританія займає найкращі позиції в Європі для ведення 
бізнесу (за даними Світового банку) [6].  

Глобалізація світової економіки змінює уявлення про характер 
залучення фінансових ресурсів для розвитку регіональної еконо-
міки з зовнішніх джерел, про значення таких позик для малого і 
середнього бізнесу [13, с. 5]. 

                      
1 Kravets Natalia. Assistant at the Department of  Civil and Trade Law, Kyiv National 

Economic University named after Vadym Hetman 

© Н. І. Кравець, 2015 



Правове регулювання економіки. 2015. № 15 

251 

Аналіз останніх наукових досліджень. Серед науковців, у 
працях яких знайшли відображення питання розвитку і підтрим-
ки малого і середнього бізнесу Великобританії із можливим по-
дальшим використанням вУкраїні, варто назвати: Акіншина О.В., 
Кібенко О., Плотніченко І.Б., Ляшенко В.І., Данішевска Г.А., 
Оприсок М.Д., Масляева М., Митропан, С.О.та ін. 

Мета та завдання дослідження. Поглиблення уявлення про 
розвиток та економіко-правові заходи щодо підтримки малого та 
середнього підприємництва на прикладі Великобританії з мож-
ливим подальшим запозиченням в Україні.  

Викладення основного матеріалу. Нині політика Уряду Ве-
ликобританії є ефективною щодо підтримки конкурентоспромо-
жності національних виробників у всіх секторах економіки й на 
зовнішніх ринках за допомогою реалізації стратегії вдосконален-
ня організації системи органів державної влади й зниження адмі-
ністративних бар’єрів і регулювання [6]. 

Так, у Великобританії, згідно із Законом про компанії, суб’єк-
том малого підприємництва визнається фірма, що відповідає 
двом із трьох запропонованих критеріїв: обіг не більше 2,3 млн 
євро; активи не більше 1,5 млн євро; середня чисельність зайня-
тих не більше 50 осіб [2].  

Офіційне визначення малого підприємництва прийняте у 1981 
році. Згідно цього визначення МП характеризують за трьома кри-
теріями: максимальний оборот до 2,3 млн екю за рік; активи, по-
казані в балансовому звіті, не більші 1,455 млн екю; середня ти-
жнева кількість працівників не перевищує 50 чоловік. Основними 
секторами МБ Великобританії є сільське господарство, сервіс і 
будівництво. 

Підтримка малого і середнього підприємництва у Великобрита-
нії здійснюється в межах державного бюджету, який за своєю суттю 
є національною програмою соціально-економічного розвитку краї-
ни. У бюджеті Великобританії передбачено заходи щодо підтримки 
малого і середнього підприємництва, спрямовані на покращення до-
ступу малого бізнесу до фінансових ресурсів, зниження податково-
го навантаження і адміністративних бар’єрів, надання консалтинго-
вих і юридичних послуг [12]. Існують категорії загальнодержавної 
програми допомоги малому бізнесу Великобританії. 

Основними складовими державної підтримки малого і середньо-
го бізнесу Великобританії є: наявність централізованої державної 
програми підтримки малого підприємництва; оподаткування малих 
компаній; фінансово-кредитна підтримка малих компаній; доступ 
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до державних замовлень; спеціальні умови використання держмай-
на; боротьба з фірмами «одноденками»; державна підтримка ство-
рення і розвитку об’єктів інфраструктури та інші. 

У 2007 р. Міністерством торгівлі і промисловості Великобрита-
нії (нині Директорат підприємництва) було розроблено «Програму 
спрощення системи підтримки підприємництва» (BSSP). У програмі 
були сформульовані пропозиції щодо складу нового комплексу за-
ходів державної підтримки малого і середнього бізнесу, які станов-
лять близько 100 проектів. До 2010 р. проводили формування і ап-
робацію базового комплексу напрямів і заходів підтримки малого і 
середнього бізнесу, який фінансується з державного бюджету, і роз-
почалася їх практична реалізація в країні [3, с.153]. 

Загалом, питаннями розвитку малого бізнесу на національно-
му рівні в країні займається Міністерство торгівлі та промисло-
вості, у складі якого утворений спеціальний орган з підтримки і 
розвитку малих підприємств The Small Business Servise (SBS), що 
має регіональні відділення на місцях. При Міністерстві функціо-
нує Стратегічна Рада малих і середніх підприємств.  

Завданням SBS є: представлення інтересів і потреб малого бі-
знесу в уряді, розвиток і обслуговування системи підтримки ма-
лого бізнесу, пропаганда підприємництва в суспільстві, скоро-
чення бюрократичних бар’єрів.  

Державна стратегія розвитку малого бізнесу передбачає реалі-
зацію таких напрямків економічної політики:  

– підвищення культури підприємництва і ділових відносин;  
– активізація процесів зародження нових підприємств, ство-

рення умов для їх прискореного і подальшого розвитку;  
– поліпшення доступу до фінансових ресурсів;  
– розвиток підприємництва в депресивних районах і в окре-

мих соціальних групах;  
– залучення підприємництва до активного використання дер-

жавних служб (інформація, маркетинг, держзамовлення, фінан-
сування, експорт і т.п.);  

– розробка ефективних заходів державної політики і регулю-
вання підприємницької діяльності;  

– підвищення рівня дослідження ринку малого і середнього бі-
знесу та оцінки його стану.  

Нині у Великобританії діють чотири категорії програм допо-
моги малому підприємництву, а саме:  

1) програми консультування нових і діючих фірм (передбачає 
впровадження регіональних програм розвитку);  
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2) програми надання фінансової допомоги (бізнесу і муніци-
палітетам);  

3) регіональні програми допомоги дрібним фірмам у Шотлан-
дії, Уельсі, Північній Ірландії;  

4) програми, що стимулюють експортну діяльність дрібних 
фірм [4, с. 22—23].  

У Великобританії діє жорстка система контролю над діяльніс-
тю підприємств, яка протидіє будь-яким неправомірним діям з 
боку бізнесу. 

Заходи уряду Великобританії щодо підтримки малого бізнесу 
мають як загальний характер (тобто мають стосунок до всіх ма-
лих компаній), так і пріоритетний (тобто спрямовані на державну 
підтримку малих компаній у конкретних секторах). До загальних 
заходів можна віднести питання податкової і фінансової звітності 
компаній, отримання консультаційної допомоги від державних 
структур, ряд податкових пільг. 

Малі підприємства Великобританії мають істотні податкові 
пільги. Зокрема, вони звільнені від сплати податку на прибуток з 
коштів, спрямованих на інформаційні та телекомунікаційні тех-
нології, а також частини коштів, виділених на НДДКР [12]. 

Власники малих підприємств користуються широкою підт-
римкою держави у вигляді різних схем пільгового кредитуван-
ня. Бізнесмени, що розпочинають підприємницьку діяльність, 
надавши бізнес-план, мають можливість отримати позику на 
дуже вигідних для себе умовах. Власникам малих підприємств, 
які бажають підвищити кваліфікацію своїх працівників на плат-
них курсах або навчати молодих спеціалістів на базі свого підп-
риємства, видають безвідсоткові позики або кредити під дуже 
низький процент. Підприємцям, які вирішили створити підпри-
ємство у неперспективних районах країни, держава видає «під-
йомні». 

Значну роль у розвитку малого бізнесу відіграють створені 
урядом на початку 80-х років зони ділової активності (ЗДА), які 
мають за мету реанімацію територій, на яких розташовані колись 
діючі, а тепер покинуті підприємства. 

Головним завданням ЗДА є залучення інвестицій шляхом зна-
чних фінансових послаблень. Пільгове оподаткування у ЗДА 
охоплює звільнення від єдиного корпоративного податку на про-
мислову та комерційну нерухомість і від податку на будівництво 
будівель промислового та комерційного призначення на території 
зони. Крім цього, малі підприємства, розташовані у цих зонах, 
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користуються великими пільгами щодо оплати електроенергії, 
газу, води, шляхів та інших складових інженерної інфраструкту-
ри. Прикладом успішного впровадження урядової програми щодо 
створення ЗДА є Доклендс — зона ділової активності Великого 
Лондона площею 8,5 миль, розташована на берегах Темзи, на 
якій була сконцентрована велика кількість доків, які разом з ін-
шими виробництвами з часом були закриті. Нині Доклендс шви-
дко і успішно реанімується [3, с.154]. 

На малих підприємствах Великобританії працює 44 % усіх 
найманих працівників, зайнятих у економіці країни. Працедавці 
зобов’язані забезпечувати усі права найманого ними персоналу. 
Незважаючи на те, що трудові відносини у Великобританії зав-
жди будувались на принципах волюнтаризму (добровільності), а 
не легалізму, як у країнах континентальної Європи (відсутній 
трудовий кодекс, прийнято лише окремі законодавчі постанови), 
нині країна, все більше інтегруючись у ЄС, поступово перехо-
дить до легалізму у трудових відносинах. 

Так, у 2000 р. було введено нормативи погодинної оплати 
праці найманих працівників: 

 для осіб віком від 18 до 21 року не нижче £4 за годину; 
 для осіб старших 21 року — не нижче ніж £4,5 за годину [9]. 
Усім працівникам малого підприємства надають оплачувану 

відпустку терміном 4 тижні. Протягом одного року підприємець 
не може звільнити працівника без згоди профспілки, з якою підп-
риємець зобов’язаний вести усі переговори щодо умов праці та її 
оплати. За чисельності працівників на малому підприємстві бі-
льше ніж 20 чоловік, з яких понад 40 % виступає за створення 
профспілки, підприємець зобов’язаний її визнати. 

Для реєстрації малого підприємства необхідно надати держа-
вному агентству Компаніз Хаус або Бюро реєстрації статут ком-
панії, меморандум асоціації, відомості про директорів та акціоне-
рів. Компанія повинна мати зареєстрований офіс і капітал сумою 
не менш ніж £50 тис., з якого щонайменше £12 тис. повинні бути 
внесені на банківський рахунок. Решта коштів може бути вкладе-
но у основні засоби та інше майно підприємства. Реєстрація здій-
снюється протягом 5 робочих днів і коштує £20. Власне мале 
підприємство може також зареєструвати іноземний громадянин, 
який отримав право на працю у Великобританії [3, с.155]. 

Більшість малих підприємств займається наданням туристич-
них, готельних, ресторанних, медичних, перукарських, ремонт-
них, адвокатських, транспортних, перекладацьких та інших пос-
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луг. Багато підприємств малого бізнесу займається розробками у 
галузі високих технологій, деякі з яких працюють за договорами 
підряду великих корпорацій, куди винаходи передають за патен-
том і успішно впроваджують у масове виробництво. Для підтри-
мки таких підприємств держава створює технологічні парки (мі-
сця, де дослідницькі лабораторії і виробництво знаходяться у 
одній зоні), що дає змогу скоротити до мінімуму час впрова-
дження науково-дослідних проектів у виробництво. 

Нагляд за діяльністю приватного бізнесу, зокрема і малих 
підприємств, здійснюють спеціальні державні організації. Пи-
таннями дотримання якості пропонованих ринку товарів і пос-
луг і захисту прав споживачів займається Управління з чесної 
торгівлі. Контроль за дотриманням правил чесної конкуренції та 
коректним поглинанням одного підприємства іншим здійснює 
Комісія з монополій та злиття. Зі звітами підприємців працює 
державне агентство Компаніз Хаус, куди один раз на рік (коли 
наближається час сплати податків) кожне мале підприємство 
надає раніше отримані анкети з відомостями про дані фірми, 
перевірені його керівником, та документи, що підтверджують 
сплату податків. 

Контроль за діяльністю приватного бізнесу здійснює і судова 
гілка влади. Суд з обмежувальної ділової практики розглядає 
справи, пов’язані з діяльністю підприємств. Суд з дрібних скарг 
головним чином розглядає позови за борговими зобов’язаннями 
(їх близько 80 % усіх справ).70—80 % суперечок з боргових зо-
бов’язань вирішується у досудовому розгляді або під час судово-
го розгляду за взаємною домовленістю сторін [10]. 

Держава зацікавлена у забезпеченні гарантії оздоровлення суспі-
льства шляхом збільшення кількості робочих місць через розвиток і 
підтримку малого і середнього бізнесу. Державна підтримка малого 
бізнесу здійснюється через спрощення процедури реєстрації, надан-
ня різноманітних схем пільгового кредитування та пільгового опо-
даткування, розвиток зон ділової активності, створення технологіч-
них парків, захист інтересів найманого персоналу. Для запобігання 
зловживанням у малому підприємництві державні та судові органи 
здійснюють контроль за діяльністю малих підприємств.  

У Великій Британії створена «Служба дрібних фірм», що має 
на меті захист інтересів дрібних підприємців, надання допомоги в 
організації своєї справи, отриманні субсидій, контрактів, навчан-
ні й консультуванні. Служба має регіональні відділення по всій 
країні і співпрацює з великою кількістю впливових організацій 
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(Королівською комісією з розвитку, Конфедерацією британської 
промисловості, муніципальною владою) [5, с. 125].  

На потреби малого бізнесу у межах програм регіонального ро-
звитку, зокрема, спрямована діяльність агентств місцевого підп-
риємництва. Вони надають позики і субсидії підприємцям на 
пільгових умовах, а залучення приватних коштів на потреби цих 
агентств здійснюється шляхом повного їх звільнення від оподат-
кування [9, с. 208]. Орієнтація ж таких агенцій залежить від спе-
цифіки місцевої економіки та соціальної сфери, усіх видів ресур-
сів, здібностей менеджменту.  

Отже, у Великобританії склалась велика мережа організацій, 
які надають консультативні послуги, науково-технічну інформа-
цію і рекомендації, що стосуються, що стосуються заснування і 
ведення малого і середнього підприємництва. Серед них Служба 
дрібних фірм, місцеві підприємницькі агентства, центри праці, 
комунальні об’єднання та ініціативні групи. 

Британська система реєстрації компаній базується на Акті про 
компанії 1985 р. [2]. І крім безпосередньо реєстраційної функції 
виконує не менш важливу інформаційну функцію, являючись ві-
дкритим для публіки джерелом офіційної інформації про діяль-
ність компаній. Погоджуюсь із О. Кібенко, що таку ж функцію 
могла б виконувати й вітчизняна система реєстрації суб’єктів 
підприємницької діяльності при внесенні відповідних змін до 
чинного законодавства та оснащенні реєструючих органів необ-
хідною технічною базою [7, с.86]. 

Сприяння малому бізнесу здійснюється в рамках програми 
відродження «внутрішніх міст» («Дії для міст») — старих проми-
слових центрів, які стали депресивними районами. Ця програма 
передбачає створення вільних підприємницьких зон, у яких діють 
досить ефективні утворення — державно-комерційні фонди регі-
онального розвитку, надаючи кредити та консультації потенцій-
ним підприємцям [14, с. 322]. 

Так програма Уряду Великобританії спрямована на покра-
щення ефективності регуляторної політики, на ліквідацію заста-
рілого і неефективного регулювання та створення зручних нор-
мативних принципів і вирішення невідповідностей у системі 
регулювання. 

Відповідною Програмою визначено 308 нормативних змін 
(у тому числі 265 нових заходів і 43 спрощення існуючих захо-
дів), які були публічно оголошені, і які за прогнозами матимуть 
вплив на бізнес Великобританії. У Програму не включаються ро-
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зробки, які впливають на громадян або державний сектор. Фіска-
льні заходи також не вносяться до Програми. По відповідних ре-
гуляторних змінах надається кошторисна вартість і відповідні ви-
годи. Програма пов’язана з існуючими зобов’язаннями Уряду 
щодо вдосконалення нормативної бази, до них належать поточна 
програма ліквідації застарілих і непотрібних формальностей.  

Виконавчий орган щодо вдосконалення регулювання (The 
Better Regulation Executive) відіграє провідну роль у просуванні 
програми заходів, спрямованих на спрощення регулювання. Цей 
орган входить до складу Департаменту у справах бізнесу, іннова-
цій та профпідготовки (Department for Business, Innovation and 
Skills, аналог Міністерства економічного розвитку і торгівлі Ук-
раїни) і забезпечує реалізацію програми регуляторної реформи на 
всіх рівнях Уряду. До його функцій відноситься: робота з відом-
ствами для покращення регулювання і координації їх роботи; ро-
бота з відомствами та регуляторами щодо спрощення і вдоскона-
лення існуючих регуляторних актів; робота з регуляторами (у 
тому числі місцевих органів влади) та відомствами щодо зміни 
ставлення і підходів до регулювання у бік врахування більш ви-
сокого ризику [11, с.164].  

Крім того, бізнес може мати безпосередній вплив на те, як ре-
гуляторні правила, які впливають на них, розробляються і реалі-
зовуються, зокрема, зробити запит до Виконавчого органу зі сво-
їми пропозиціями як запропоноване регулювання може бути 
поліпшене.  

Найважливішою частиною ефективної стратегії регулювання 
та її реалізації, а також роботи Виконавчого органу є дотримання 
5 принципів щодо ефективнішого регулювання. Відповідно до 
принципів кожне регулювання повинно бути: прозорим; підзвіт-
ним; пропорційним; послідовним і цілеспрямованим.  

Підсумовуючи викладене, можна зробити такі висновки: 
1) державне регулювання діяльності організаційно-правових 

форм підприємницької діяльності полягає не тільки у прийнятті 
нормативно-правових актів відповідних рівнів, але й у закріплен-
ні особливого порядку реєстрації, контролі діяльності, ліквідації 
підприємств, а також у встановленні податкових режимів для рі-
зних форм ведення бізнесу; 

2) вивчення досвіду зарубіжних країн набуває важливого зна-
чення для України. У Великобританії та інших країнах з розвину-
тою ринковою економікою простежується галузева пріоритет-
ність підтримки МП; 
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3) у Законі України «Про розвиток та державну підтримку 
малого і середнього підприємництва в Україні» від 22.03.2012 
№ 4618-VI [1], обмеження, які доцільно застосовувати лише 
щодо надання державної фінансової підтримки, поширено на всі 
без винятку види державної підтримки. Зокрема, відповідно до 
п. 5 ч. 1 статті 13 Закону, позбавляються права отримання, окрім 
фінансової, також державної інформаційної, консультаційної та 
інших видів підтримки ті підприємці, які через несприятливі 
ринкові фактори зазнали банкрутства, та інші суб’єкти малого і 
середнього підприємництва. Це суперечить правовим стандар-
там Європейського Союзу (до складу якого входить і Великоб-
ританія), де підприємцям-банкрутам надається другий шанс і 
можливості знову розпочати бізнес. Внаслідок цього великі 
групи суб’єктів малого і середнього підприємництва України 
безпідставно позбавляються права на отримання не лише дер-
жавної фінансової, а й інформаційної, консультаційної підтрим-
ки, у тому числі підтримки у сфері інновацій, науки і промисло-
вого виробництва, а також підтримки у сфері підготовки, 
перепідготовки і підвищення кваліфікації управлінських кадрів і 
кадрів ведення бізнесу.  
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